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Den natursköna Huladalen i norra Israel är, förutom en betydelsefull jordbruks-
bygd, ett rikt naturområde med ett stort antal häckande fåglar och en viktig
rastplats för en hel del av de 500 miljoner flyttfåglar, som varje höst och vår,
passerar Israel. På bilden ser vi en flock pelikaner som rastar i Huladalen.
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för några år sedan anknöt
Benjamin Netanyahu till detta
då han beskrev en ”kristen
sionism” som funnits sedan
100 år före Herzl och den ju-
diska sionismen. Han påmin-
de om kristna som redan un-
der tidigt 1800-tal förkunnade
och skrev om att det judiska
folket skulle återvända till och
återupprätta landet Israel.

För Sveriges del så bekräf-
tar bl.a. den välkände

prästen Peter Fjellstedt Neta-
nyahus analys. Fjellstedt
t.o.m. hävdar, på grundval av
profeten Jesajas visioner, att
judarna på något sätt skulle
komma farande i luften tillbaka
till Israel. Obs att detta skrevs
långt före bröderna Wright och
det första embryot till flygplan.

Den tidiga kristna sionismen
blev en andlig och mora-

lisk inspiration för den judiska
sionismen, enligt Netanyahu.

Både den kristna och judis-
ka sionismen kastade ett

nytt ljus över de bibliska san-
ningarna och Israels Vänners
uppkomst var en del av det
världsvida uppvaknandet in-
om kristenheten.

Alltsedan 1923 har Israels
Vänner på olika sätt givit

sitt stöd till det judiska folket.
När vårt hotell Orit i Netanya
startades var syftet att bidra
till den viktiga turismen och
öka kontakten mellan Israel
och Skandinavien. Under
åren har hotell Orit varit till en
ovärderlig välsignelse och
det tror vi också på inför fram-
tiden. Enl. Benny Hansens
artikel på sid. 10 behöver Orit
ett extra stöd just nu. Att
stödja Orit är ett utmärkt sätt
att stödja Israel och Israels
Vänner.

Henry Nordin

Med anledning av att
Israels Vänner i år firar

sitt 80-års-jubileum finns det
anledning till en reflektion om-
kring det kristna stödet för
Israel. Min företrädare Bror
Olofsson brukar säga att det
är med vördnad han tar del av
det första protokollet från
mötet då Israels Vänner bilda-
des. En grupp kristna från
olika församlingar samlades
1923 i Malmö och beslutade
att göra något för det judiska
folket, som då saknade ett
eget hemland och var ut-
spridda över hela jorden.

Grunden för vår inställning
hämtar vi i Bibeln, som

otvetydigt fastslår att Israel
för alltid är det judiska folkets
land. I Bibeln uppmanas vi
lika otvetydigt att helhjärtat
stödja och välsigna Israel och
det judiska folket. Detta har
stått klart för levande kristna
i alla tider. I ett tal i Uppsala
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Israels Vänner – 80 år

Ett annat märkesår var
1927 då det första nr av

Israels Vän utgavs. Utform-
ningen har skiftat men nam-
net har varit det samma och
Israels Vän har nu uppnått år-
gång 76. Att i en kort artikel
på något sätt kunna ge en
rättvisande beskrivning av de
gångna 80 åren är omöjligt. Vi
kan i stället hänvisa till Bror
Olofssons intressanta 75-års-
krönika som kan beställas
från Israels Vänners exp.

Vi firar 80-års-jubiléet med
att inbjuda till ett Israel-

möte och ett samkväm den 13
december i Hyllie Park Kyrkan
i Malmö. För närmare program
och information hänvisar vi till
nedanstående annons.

En fredagskväll år 1923
samlades ett antal Israel-

vänligt sinnade kristna vän-
ner hemma hos A.R.
Liedholm i Malmö och bilda-
de Alliansföreningen Israels
Vänner. Landet Israel var då
inte återupprättat och verk-
samheten inriktade sig till det
judiska folket, som då
saknade ett hemland och
fanns utspridda över hela
världen. Under de 80 år som
gått sedan dess har det 
skett några namnväxlingar
och i dag är namnet Israels
Vänner. Hösten 1998 firade
Israels Vänner 75-års-jubi-
leum med större fest 
i Malmös ståtliga Rådhussal.
Alla som var med minns det
med glädje.

Välkommen till Israels Vänners 
80-års-jubileum!

Lördagen den 13 december kl. 15.00.
Hyllie Park Kyrkan, Elinelundsv. 55, Malmö. (Buss 12 A. Hållplats Pilängen.)

Israelmöte: Karl-Eric Axelsson talar över ämnet: ”Det utvalda folket”
Bror Olofsson ger oss en återblick från en händelserik tid.

Sång och musik av Eva & Janeric Johansson m.fl.

Vid 80-års-jubiléet passar vi
också på att fira Bror Olofsson,
som på Nobeldagen –
10 december – fyller 85 år.

I direkt anslutning till mötet följer ett Samkväm med ett program
i 80-års-jubiléets tecken. Vi firar också Bror Olofsson – 85 år. För deltagande
i samkvämet skall anmälan göras till Israels Vänners exp. Se sid. 2 och 15.

Under tiden 10– 21/11 är exp. stängd p.g.a. israelresa. Under den tiden kan anmälan
göras till Aina & Göte Ragnarp. Tel. 040-22 44 40. Senaste anmälningsdag 8/12.
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”beta”. Dessa försök har 
varit framgångsrika och nu
lämnar tranorna de flesta
andra fält i fred. Man arbetar
fortlöpande med att utveckla
liknande projekt för området.

I slutet av 2001 byggde orni-
tologer från Keren Kajemet
en fågelskådningsplats vid
Hulasjöns strand. Det lilla
huset är 15 gånger 15 meter
och står på en konstgjord
kulle. Från utsiktsplatsen
kan man genom 6 stora
fönster titta mot öster och
tranornas ”restaurang”. Inuti
huset finns bänkar så att
även barn kan nå upp till
fönstren. Vissa av fönstren
går att öppna upp ända
ned till golvet för dem med
speciella behov.

Allt är byggt på ett sätt så
att mänsklig närvaro inte
skall skrämma fåglarna. Små
kanaler från sjön till en konst-
gjord damm nedanför huset
gör att man på nära håll
kan få studera tranor och
andra vattenälskande djur.

Ca 50000 människor har 
besökt utsiktsplatsen under
den korta tid den har varit 
öppen för allmänheten.Under
helger så finns här guider
som berättar om platsen och
även ser till att fågellivet får
vara ifred från mängden av

besökare. Allt detta bidrar till
att det underbara naturlivet
kan få fortleva i Huladalen
även i framtiden.

Det finns även videokameror
i huset så att man kan stu-
dera tranorna på nära håll.
Man planerar att bygga
liknande utsiktsplatser runt
om i Huladalen.

Torrläggningen av Hula
1934 beslutade Yehosua
Hankin att Hulaträsken skulle
torrläggas. Denna smala dal
med Golanhöjderna i väster
bestod av en stor sjö och
stora områden av träskmark.
Det mesta av vattnet i områ-
det kommer från Jordan-
floden. När Israel grundades
beslöt man att använda om-
rådet för jordbruk. Torrläg-
gningen av träsken var en
omfattande och svår uppgift
för den unga staten. Keren
Kajemet fick ta på sig denna
uppgift.

Med att torrlägga träsken
ville man skapa mer landyta
för att kunna starta jordbruk
och samhällen samt spara
vatten som annars dunstade
bort från dessa våtmarker.
Arbetet började 1951 och
under arbetet blev traktorer
och bulldozers konstant be-
skjutna från Golanhöjderna
av Syriens armé.

Huladalen i Övre Galiléen
– en oas för flyttfåglar
Israel ligger i korsningen
mellan tre världsdelar. Detta
resulterar i ett fantastiskt na-
turfenomen varje vår och
höst. 500 miljoner fåglar kor-
sar landet Israel på väg från
Europa till Afrika och tar se-
dan samma väg tillbaka.

Huladalen är en av mellan-
österns vackraste regioner
och är en betydande rast-
plats för flyttfåglar. Man har
observerat upp till 390 olika
sorters fåglar här. Bland alla
fåglar som besöker Hula-
dalen är de stora tranorna
ett märkbart inslag då de
samlas i hundratals under
vissa perioder. När man bör-
jade odla jordnötter, majs
och kikärtor i regionen så
steg beståndet av tranor 
betydligt. Från att tidigare
rört sig om antal runt 1-2000
finns här idag runt 25000
tranor. Antalet stiger kon-
stant och tyvärr medför 
deras närvaro en betydande
skadegörelse till jordbruket 
i området.

Ett unikt projekt startades
2000-2001 där jordbrukare
i området samarbetar med
olika miljöorganisationer.
Man försöker arbeta fram
möjligheter för både jordbruk
och fåglar att trivas i områ-
det. Man har sått stora fält
med majs där tranorna får
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I dalens södra delreservera-
de man ett stort område som
Israels första naturreservat.
Tyvärr så visade det sig med
tiden att jorden inte lämpade
sig särskilt bra till odling.
Marken torkade ut och brän-
der uppstod med förödande
resultat. Områdets hårda
vindar ökade erosionen och
hela dalens marknivå börja-
de sjunka. På vissa håll så
mycket som tre meter. Det
visade sig att torrläggningen
av Huladalen inte skulle bli
den framgång som man
väntat sig.

Hulasjön
1991 återvände Keren
Kajemet till Huladalen med
ett nytt mål, nämligen att 
reparera de skador som tidi-
gare generationer åstad-
kommit. En del av detta var
att skapa en stor sjö i områ-
det där marknivån var som
lägst. I mitten av sjön har
man skapat två relativt stora
öar samt tre mindre. Djupa
kanaler har också grävts
som gör det möjligt att segla.
Ett mål med dessa projekt
var att hindra att eroderad
jord nådde Gennesarets 
sjö samt hindra att föro-
renat vatten rinner ut i sjön.
Träskmarkernas kanaler och
våtmarker hade nämligen
tidigare fungerat som ett 
naturligt reningsverk för det
vatten som flödade in i sjön.
Nu försöker man återupp-
bygga detta. Vattnet rinner
nu genom ett system av 
kanaler som är hundratals

kilometer långa och till slut
når det Hulasjön. Från
Hulasjön går vattnet vidare
till att bevattna jordbruk
i södra delen av dalen. Inget
vatten rinner dock längre
direkt till Gennesarets sjö.
Keren Kajemet har återinfört
växtlighet som papyrus och
vass. När dessa växter 
återvände kom även mäng-
der av fåglar och annat 
djurliv tillbaka. Man har även
renoverat kanalen till
Jordanfloden och planterat
en rad träd längs med
stränderna. 10000 tals män-
niskor besöker området un-
der vintern för att uppleva
dess växtlighet och djurliv.
Man har byggt en asfalterad
väg i området, utsiktsplat-
ser och lagt grunden till en
infrastruktur för turism. Detta
kommer att innebära be-
tydande inkomster för män-
niskorna i området och kom-
pensera lite utav den
jordbruksmark man tidigare
hade här. Försörjnings-

möjligheterna i Övre Galiléen
finns främst i industrin, jord-
bruket och turismen. Galilé-
ens unika naturskönhet 
attraherar 1,6 miljoner besö-
kare per år.

Kibbutzerna i området drar
ständigt till sig nya immi-
granter. 250 tonåringar från
forna sovjetunionen är på
väg att flytta till området 
under ”the Jewish Agency’s”
Na’aleh studieprogram.
Även 450 immigranter från
Etiopien och 200 från övriga
länder väntar på att få göra
regionen till sitt nya hem.
Regionen består av 13 
samhällen, spridda längs
med gränsen till Libanon
och nere i Huladalen. Regi-
onens sydligaste samhälle
ligger vid Gennesarets sjö.
Befolkningen i området upp-
går till ca 5000.

Benyamin Löw,
redaktör för Keren Kajemets
tidskrift Adama

Foto: Israeliska statens turistbyrå.
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D enna artikel är ett utdrag
ur Dan Johanssons bok

”Hur kommer det att gå?
Profeterna tittar in i framtiden.

Hag HaSukkot infaller den
15-22 Tishri. Den sjunde

och sista av de högtider som
Herren gav befallning om till
Mose. Den här festen börjar
fem dagar efter Jom Kippur.

”Säg till Israels barn. På
femtonde dagen i samma
sjunde månad är Herrens
lövhyddohögtid, i sju dagar.
På den första dagen skall
man hålla en helig samman-
komst. Inget arbete skall ni
då utföra. I sju dagar skall ni
offra eldsoffer åt Herren. På
åttonde dagen skall ni hålla
en helig sammankomst och
offra eldsoffer åt Herren. Det
är en högtidsförsamling.
Inget arbete skall ni då
utföra”. 3 Mos. 23:34-36.
Bibeltexten fortsätter med
ytterligare 10 verser som
beskriver Lövhyddohögtiden.
Festen är för att minnas hur
folket fick bo provisoriskt 
under ökenvandringens 40
år. Även idag 2001 år efter
Kristus firar judarna festen
med att bo i lövhyddor. ”Då
skall ni bo i lövhyddor i sju
dagar. Alla de som är födda
i Israel skall bo i lövhyddor,
för att era efterkommande
skall  veta att jag lät Israels

barn bo i lövhyddor när jag
förde dem ut ur Egyptens
land. Jag är Herren, er
Gud.” 3 Mos. 23:42-43.

Den här festen kommer att
uppfyllas av Jesus när vi

skall fira den i hans rike. Men
vad inte många känner till är
att lövhyddofesten också är
datumet för Jesu födelse.
Detta är lätt att utläsa ur 
bibelordet men vi är så tradi-
tionsbundna att vi inte tänker
på vad Guds ord säger i den
frågan. Den 29 september 
i svenska almanackan firar vi
Mikael och alla änglars dag
och den dagen är just Jesus
födelsedag.

Chanukah firas till minne
av undret med oljan som

räckte för att ljusstaken skulle
brinna i så många dygn att

man skulle hinna få fram ny
olja. Festen kallas i Joh.
10:22 för tempelinvigningens
högtid. Om vi lägger en judisk
kalender parallellt med en
svensk så ser vi att avelsen
sker vid Chanukah, vår jultid,
och födelsen vid Sukkot.
”Ordet blev kött”=avelsen
vid Chanukah ”och tog sin
boning ibland oss”= födelsen
vid Sukkot.

Iden engelska Bibeln heter
festen ”Feast of the taber-

nacles”. Och versen i Joh.
1:14: ”He tabernacled among
us”. Så när Jesus tar sin
boning ibland oss är det en
försmak av när han skall bo
bland sitt folk under det 
messianska riket. Att ovan-
stående är korrekt ser vi av
texten som gäller Johannes
Döparens pappa Sakarias.
På den tiden när Herodes
var kung i Judeen fanns det 
i Abias prästavdelning en
präst som hette Sakarias.
Hans hustru var av Arons
släkt och hette Elisabet.
Luk. 1:5. När dessa olika
avdelningar arbetade kan
man se i arbetsschemat 
i 1 Krön. 24:7-10. Vi kan
alltså med lite studium i
Guds ord se att Lövhyddo-
högtiden klart kan kopplas
till Jesu födelse. Men den
stora uppfyllelsen ligger 
ännu i framtiden.

Dan Johansson i talarstolen.
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Festen har några olika hu-
vudsyften: dels till minne

av ökenvandringen, dels en
tackfest för att skörden har
kommit in. Festen är ju ock-
så en glädjefest över att man
överlevt Jom Kippur.

Det är på Lövhyddohögti-
den som Jesus är med

lärjungarna på förklarings-
berget. ”Petrus sade till
Jesus: Herre, det är gott för
oss att vara här. Om du vill,
skall jag göra tre hyddor, en
åt dig, en åt Mose och en åt
Elia”. Matt. 17:4, läs hela av-
snittet vers 1-9.

Isitt eskatologiska tal säger
Jesus när han förutsäger

Människosonens ankomst:
”Den som är på taket skall
inte gå ner för att ta med sig
det som finns i huset”. Matt.
24:17. En del eskatologer
menar att detta kan vara en
anvisning om dagen för
Människosonens ankomst
för Israel därför att på den
dagen, Sukkot, är många
judar uppe på de platta
taken och bygger lövhyddor.

Jesus deltog alltid i Löv-
hyddohögtiden, eftersom

det var ett påbud i Bibeln. Ja
vid närmare eftertanke var
han, som en del i treenighe-
ten, med om att påbjuda den
högtiden såväl som de
andra. Skeendet i högtiden
fick tjäna som illustration för
hans tal. Vid tillfället som nu
följer bar prästerna vatten
från Siloahdammen upp till

det stora vattenbäckenet 
i templet medan folket tittade
på. ”På den sista dagen,
den största i högtiden, stod
Jesus och ropade: Om nå-
gon törstar, så kom till mig
och drick! Den som tror på
mig, ur hans innersta skall
strömmar av levande vatten
flyta fram, som Skriften
säger. Detta sa han om
Anden, som de skulle få
som trodde på honom. Ty
Anden hade ännu inte blivit
utgjuten, eftersom Jesus 
ännu inte hade blivit förhärli-
gad”. Joh. 7:37-39.

Rabbinerna menade att
vattnet var en bild på

Messias, och Jesus sa att
det var en bild på den Helige
Ande. Två av personerna

i treenigheten fanns med
i bilden.

Under högtiden berättas
det att de fyra stora ljus-

stakarna i kvinnornas för-
gård tändes upp på kvällen.
Deras sken var så starkt att
hela tempelplatsen lystes
upp och en stor del av den
omgivande staden blev ock-
så upplyst. Ljuset påminde
judarna om Shekina-härlig-
heten i templet som visade
på Guds närvaro. I detta ljus
träder Jesus fram och säger:
”Jag är världens ljus. Den
som följer mig skall inte van-
dra i mörkret utan ha livets
ljus”. Joh. 8:12. Han var den
synliga manifestationen av
Shekinan och samtidigt värl-
dens ljus. Forts. sid 8.

En
utmärkt julklapp!

Hur kommer det att gå?
Profeterna tittar in i framtiden.
andra upplagan nu tillgänglig.
Boken ger en översiktlig bild av
profetiorna om tidsläget och Jesu 
återkomst. Pedagogiska Illustra-
tioner och scheman samt tidsaxlar.
415 sidor. Pris 230:- + exp./porto.

Utförlig beskrivning på:
www.crossnet.se/danjohansson
Kan beställas genom
Israels Vänners expedition eller 
direkt från: Dan Johansson
Regementsgatan 56A,
217 48 Malmö. Tel. 040-400 466.
E-post: dan.johansson@dansmail.com

Besök av Dan Johansson kan bokas genom
Israels Vänner, tel. 040-94 94 12.
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mer bygger på tacksägelse
och lovprisning.

Vi vet också genom
profeten Sakarja att

Lövhyddohögtiden skall firas
i 1000-årsriket. Vi skall sitta
till bords med Messias 
själv. ”Det skall ske att var
och en som är kvar av alla
de hednafolk som kom emot
Jerusalem skall dra dit upp,
år efter år, för att tillbe
konungen, Herren Sebaot,
och för att fira lövhyddohög-
tiden. Men om någon av 
jordens folkstammar inte
drar upp till Jerusalem för
att tillbe konungen Herren

Sebaot, skall inget regn kom-
ma över dem.” Sak. 14:16-17.

”Ty så säger Herren. David
skall aldrig sakna någon som
sitter på tronen i Israels hus
och de levitiska prästerna
skall inte sakna någon som
varje dag inför mig bär fram
brännoffer och förbränner
matoffer och offrar slaktof-
fer”. Jer. 33:17-18.

Vi förstår av detta att hög-
tiderna kommer att ha

en samlande och enande
funktion under det Messi-
anska riket och då med en
tillbakablickande syn och
med tacksamhet. Precis
som vi idag med tacksamhet
firar Herrens heliga nattvard
och minns Jesu offergärning
på Golgata.

Efter det Messianska
rikets avslutning

När 1000-årsriket har 
avslutats och Gud har 

renoverat himmel och jord
genom en eldstorm berättar
aposteln Johannes i Uppen-
barelseboken kapitel 21 och
22 hur det nya Jerusalem
kommer ner från himmelen.
”Något tempel såg jag inte
i staden, ty Herren Gud, den
Allsmäktige, och Lammet är
dess tempel. Staden behö-
ver inte ljus från sol eller 
måne, ty Guds härlighet 
lyser upp den, och dess ljus
är Lammet”. Upp. 21:22.

Dan Johansson

Högtiderna under 1000-
årsriket

Vi har sett hur Herrens
högtider är omnämnda

som eviga högtider. Vi kan
också läsa i Hesekiels bok,
de sista åtta kapitlen, om hur
tempeltjänsten skall fungera
i det Messianska riket. Vi ser
också att offren som fram-
bärs är spisoffer och brän-
noffer. Eftersom Jesus full-
bordade försoningen mellan
människan och Gud, behövs
inte de offer längre som är
relaterade till syndafallet.
Högtiderna och tempeltjän-
sten kommer att firas, men
med en annan innebörd som

Forts. fr. sid 7.

Under lövhyddohögtiden har hotell Orit en egen fin lövhydda,
(hebr. suka) i trädgården där Orits gäster kan uppleva den
bibliska högtidens atmosfär.

Foto: Anita Ågren Ericsson.
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En hel del av oss svenskar
lever i den fromma förhopp-
ningen att antisemitism inte
existerar i vårt land. Denna
skildring visar tyvärr att
verkligheten ser annorlunda
ut. För att motverka antise-
mitiska tendenser är det 
viktigt att belysa händelser
som denna. Artikeln är skri-
ven av Nadavs föräldrar
Ragnhild och Ilya Meyer och
publicerad av Jan Lidén i ny-
hetsbrev från Israeler.com.
Nadavs föräldrar är positiva
till att vi även publicerar 
detta i Israels Vän.

Tisdagen den 16:e sep-
tember åkte vår 13-åriga
son Nadav som vanligt till
skolan i Göteborg med spår-
vagn. Då han hade en
Davidsstjärna runt halsen,
blev han konfronterad av en
kille i 14-15 års åldern som
krävde att vår son, som en
”smutsig jude”, skulle knä-
böja inför honom. Ingen in-
grep. Vår son vägrade, och
när han skulle stiga av vid sin
hållplats blev han avslängd
med sådant våld att han ram-
lade, men lyckligtvis inte blev
skadad. När spårvagnen kör-
de iväg såg han genom fön-
stret att ingen hade ingripit
mot hans attackerare, som
fanns kvar på vagnen.

Onsdagen den 10:e sep-
tember, åkte vår son som

vanligt till sin schackklubb,
Göteborgs Schacksällskap
(GSS). Där mötte han bland
andra 3 killar som talade om
för honom att det var synd
att Hitler inte hade kunnat
avsluta det arbetet han hade
börjat, och att de skulle se till
att det blev färdigställt. En
annan pojke i klubben hörde
något senare dessa 3 killar
diskutera något helt annat,
huruvida spöken fanns 
i verkligheten eller ej. En av
dem sade att spöken inte
nödvändigtvis behöver vara
så som de avbildas i
Hollywoodfilmer utan kan
mycket väl gestalta sig som
riktiga människor, varvid en
annan i gruppen tillade ”men
inte som judar, för de är inte
riktiga”.

Förra terminen på samma
klubb hände liknande saker
med samma killar, och trä-
naren gick motvilligt med på
att prata med dem. Både då
och nu säger tränaren att de
är bara barn, att det hör till
deras ”jargong” att prata

”tonårstufft”. Vi påstår att det
är fullkomligt oacceptabelt
att betrakta antisemitiska
och rasistiska uttalanden
som jargong. Tränaren säger
dessutom till en annan föräl-
der som var upprörd över
det inträffade att om någon
upplever stämningen som
otrevlig, kan vederbörande
byta klubb.

Lördagen den 23:e augusti
lämnade Nadav och vi syna-
gogan ca klockan 11.30 efter
lördagens gudstjänst. Vi för-
äldrar skulle cykla hem,
medan pojken skulle ta
spårvagnen till en kompis.
Redan vid trottoarkanten
utanför synagogan märkte
Nadav att två killar i ca 15-
års ålder följde efter honom,
men han reflekterade inte
mer över det. På andra
sidan gatan började de två
killarna ropa glåpord efter
Nadav, nedsättande uttryck
om vad de ansåg man skulle
göra med judarna och att det
var synd att inte Hitler fick
avsluta sitt arbete. Vi har 

Antisemitism i Sverige

Nadavs föräldrar Ragnhild och Ilya Meyer anser att antisemi-
tism bäst bekämpas i offentlighetens ljus.

Forts. sid 14.
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Orit – förr, nu och i framtiden

Jag skulle hellre skriva en
artikel, som jag brukar göra,

om vad som pågår härnere i
Israel. För det är så viktigt och
det händer så mycket hela ti-
den. Och inte minst för att rät-
ta till alla lögner och vilseled-
da artiklar som sprids genom
den profana massmedian. På
Orit händer det mycket ock-
så, negativt som positivt, så
denna gången får Orit gå fö-
re, då vi har ett sorgligt men
viktigt ärende att förmedla.

Kristine och jag går nu in
på det nionde året som

föreståndarepar på Orit, och
vi har självklart varit med
om mycket under alla dessa
år. Allaredan från början,
augusti -95 hade vi mycket
gäster men få pilgrimsgrup-
per. Men med Guds hjälp
och med flera pilgrimsgrup-
per kunde vi successivt upp-
arbeta den ekonomiska situ-
ationen, och efterhand med
egna medel från Orit göra

stora investeringar på Orit.
Totalrenovering av badrum-
men, nya köksmaskiner och
förnyelse i trädgården för att
nämna något. Allt det är vi
glada och tacksamma för,
och när vi sen också kunde
avlasta Israels Vänners eko-
nomiska kostnader för Orit
hemma i Sverige samt över-
lämna gåvor till Israels
Vänners olika projekt blev
glädjen och tacksamheten
ännu större.

År 1995 bröt Kristine och Benny Hansen upp från sin trygga tillvaro i Sverige för att satsa på
sin längtans mål – Israel. De har alltsedan dess gjort en storartad insats som föreståndarpar
för hotell Orit. Mängder av turister, främst från de skandinaviska länderna, har fått den bästa
tänkbara service på hotell Orit och dessutom en utomordentlig guidning över hela Israel.
Kristine och Bennys kärlek till Israels land och folk har inte avtagit med åren – tvärtom.
I denna artikel vädjar de till Orits och Israels alla vänner om en extra ekonomisk insats med
anledning av absolut nödvändiga stora fastighetsomkostnader. Israels Vänners styrelse vill
i högsta grad understryka behovet av ett extra stöd till Orit.
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Dessa år ”den gyllne
tiden” hade säkert fort-

satt, om inte Arafat med sina
terrorister hade satt igång en
intifada mot Israel. Sedan
den startades för tre år se-
dan har turistindustrin mer
eller mindre avstannat och
Israel har förlorat tiotals mil-
jarder i inkomster. Tusentals
israeler har blivit arbetslösa
och fler än 50 hotell har fått
stängas och många andra
hotell stänger under vissa
perioder. Men Orit har kun-
nat få vara en plats, en oas,
för dom som trots allt har
sökt sig till Israel under des-
sa svåra år.

Under intifadan har vi
kämpat hårt för att hålla

underskotten varje månad
på så låg nivå som möjligt
och har under dessa år 
aldrig behövt ställa en för-
frågan om ekonomiska till-
skott till Orit från Israels
Vänner. Och vem trodde från
början att Arafats intifada
skulle hålla på så länge?
Men nu är vi där, då Orits 
kapital håller på att ta slut.

Dessutom har två större
investeringar kommit till.

Under många år har vi haft
problem med avloppsrören
från Orits byggnad och ut till
kommunala avloppsröret.
Bara nu på en månad har vi
fått tillkalla en firma två
gånger för att rensa avlop-
pen, och de påpekar varje
gång att vi måste byta. Och
det är sant, Orit måste byta

alla avloppsrören och brun-
narna i trädgården. Och i
denna månaden (sept) har
Brandmyndigheten i Neta-
nya ålagt oss att installera en
brandpump utanför Orit och
sätta upp brandvarnare i alla
rum och övriga utrymmen för
att Orit skall få behålla sin
hotell-licens. Dessa saker
måste alltså göras i en nära
framtid, och därför vädjar vi
om ekonomiskt stöd från er
bidragsgivare inom Israels
Vänner. Vi är också i det 
läget, att Orit inom en snar
framtid måste be om ekono-
misk hjälp för sin verksam-
het. Åtminstone så länge det
pågår ett terrorkrig mot
Israel.

Så även om det känns
svårt för oss, måste vi

kära läsare och bidragsgiva-
re, be om ekonomisk hjälp
för Orits ”måste” investering-
ar och för Orits framtid under
dessa svåra tider.

Så vill du vara med och ge
ekonomiskt bidrag till

Orit, kryssar du för ”Gåvor
till” och skriver Orit efter och
ifyller det belopp som du 
vill ge på den bifogade post-
giroinbetalningsblanketten i
denna tidning.

Vår önskan är, att ditt 
bidrag inte skall påverka

andra projekt som du stödjer
genom Israels Vänner. Utan
du ger vad Gud lägger på ditt
hjärta och efter din ekono-
miska situation. Kristine och

jag ensamma kan inte göra
så mycket åt situationen –
utan att be – men alla vi in-
om Israels Vänner kan till-
sammans hjälpa Orit i denna
svåra tid.

Ordspråken – ”många
bäckar små blir till en

stor å” eller ”när vi alla hjäl-
pas åt” blir synonyma i dess
rätta bemärkelse.

Gud välsigne dig kära
Israelsvän och tack till

var och en som vill stödja
Orit i denna svåra ekonomis-
ka situationen.

Era vänner i Israel
Kristine och Benny
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judiskt sabbatsfirande i syna-
gogor och även i en messi-
ansk församling har både
likheter och skillnader i jäm-
förelse med en svensk
frikyrklig gudstjänst. Pastor
Emmanuel, som också går
under beteckningen messi-
ansk rabbin, håller själv i en
stor del av programmet, som

till stor del består av textläs-
ning och sång på franska
och hebreiska och en kraftfull
predikan på franska.

Det planerade besöket 
i Bryssel måste inställas

och p.g.a. strejker som drab-
bade kommunikationerna
fick vi resa hem en dag

Hjälp våra vänner i Paris 
och Bryssel!
Under försommaren be-

sökte Gudrun Forss, min
fru Maj-Britt, vår son Daniel
och jag själv den messianska
församlingen i Paris. Tack
vare Daniels kunskaper 
i franska tog vi oss på egen
hand från flygplatsen
Charles De Gaulle genom
Paris stora och komplicerade
tåg och tunnelbanesystem
fram till hotellet nära Rue
Omer Talon. Där samman-
träffade vi med Gudrun Forss
och Emmanuel Rodriguez-
Perez, pastor i den messian-
ska församlingen vid det
messianska centret på Rue
Omer Talon.

Gudrun Forss har, som
säkert många redan

känner till, under många
år arbetat i de messianska
församlingarna i Paris och
Bryssel i samarbete med
Paul Ghennassia och hans
nu hemgångna fru Anya.
Gudrun är därför väl hemma-
stadd i frågor som rör verk-
samheten i Paris/Bryssel och
hon behärskar franskan
utmärkt. Hon är därför en
ovärderlig tillgång i detta
sammanhang.

Vi kom lagom i tid för att
hinna vara med på det

traditionella sabbatsfirandet.
En stor skara var samlad och
inspirationen var påtaglig. Ett

Pastor Emmanuel Rodriguez-Perez blåser i sofhar-hornet vid
den välbesökta gudstjänsten i den messianska församlingen
i Paris. På bilden syns också en del av församlingens 
lovsångsgrupp.
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tidigare än planerat. En del
av lördagen ägnade vi åt att
besök några av Paris klass-
iska turistmål som Notre
Dame, Sacré-Coeur, Triumf-
bågen och Eiffeltornet.

Söndagens gudstjänst i
den messianska försam-

lingen var mycket välbesökt.
Före gudstjänsten var många
samlade till bön och lovpris-
ning. Glädjen, hänförelsen
och bönebruset skapade en
härlig atmosfär över hela
gudstjänsten. Gudrun Fors
tolkade oss och hon och
Daniel gav också hälsningar
på franska till församlingens
stora bifall. Maj-Britt, Daniel
och jag medverkade också
med sång.

Den messianska försam-
lingen i Paris fortsätter

att växa och under den
senaste tiden har 14 perso-
ner kommit till tro på Jesus
och hälsats välkomna till för-
samlingen. Då de inte stäng-
er gemenskapen för någon
så är det många icke-judar
som är medlemmar. Knappt
hälften av församlingens 160
registrerade medlemmar är
judar. Utöver medlemmarna
är det många andra som är
med på församlingens sam-
mankomster. Antalet regel-
bundna gudstjänstbesökare
är ca 190. Församlingen är 
i behov av understöd då en
hel del av medlemmarna
tillhör de ekonomiskt och
socialt mindre välbeställda.
Det viktiga arbetet med

radiosändningar och littera-
tur har blivit lidande i högsta
grad p.g.a. brist på ekono-
miska resurser. Fastigheten
kräver också sina kostnader
och det har även varit svårt
att klara lönekostnaderna.
Därför behöver församlingen
fortsatt understöd från bl.a.
gåvogivare i Sverige.

Ett annat allvarligt be-
kymmer är verksamheten

i Bryssel. Församlingen har
28 registrerade medlemmar
men alltid fullsatt på sina
möten, d.v.s. 80–90 personer.
Den gamle nestorn Paul
Ghennassia har nu fyllt 80 år
och hans hälsa är vacklande.
Han kommer nu att flytta
till ett serviceboende i Paris –
i närheten av sin äldsta
dotters familj. Frågan om
efterträdare har ännu inte fått
någon god lösning och
Emmanuel har försökt att bi-
stå så mycket han orkat. Tills
vidare kommer Emmanuel
och en broder som heter
Lorenzo att dela ansvaret för
verksamheten i Bryssel En
viktig understödjare har upp-
hört med sitt stöd och detta
har bidragit till att den messi-
anska församlingen i Bryssel
står inför den uppenbara
risken att behöva lämna sin
lokal och fastighet. De har
lån på 505000 EURO med
lånekostnader som riskerar
att bli för svåra för försam-
lingen. Emmanuel vädjar
därför till alla vänner som
känner för verksamheten om
ekonomiskt stöd.

Från Israels Vänner vill vi
understryka vikten att

stödja verksamheterna i Paris
och Bryssel. Israels Vänner
har genom Bror Olofssons
insatser varit med om att
starta och utveckla arbetet 
i Paris och Bryssel och det
ligger oss varmt om hjärtat
att bidra till att skapa förut-
sättningar för att verksam-
heterna kan leva vidare. Vi
vill därför vädja till våra läsare
om ett extra krafttag för fas-
tigheten i Bryssel. Dessutom
vore vi tacksamma om det
fanns vänner som kunde
lova att kontinuerligt bidra till
verksamheten i Paris/Bryssel.
Den som har ytterligare
frågor är välkommen att
ringa till Israels Vänner.

Henry Nordin

Israels Vän
• Värd att läsas 

och spridas!

• Vi skickar prov-ex 
till dina vänner 
och bekanta.

• Kontakta
Israels Vänners
expedition.

• Glöm ej att betala
prenumerationen
– endast 100 kronor 
per år.
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UNGDOMSHELG MED
ISRAEL I FOKUS

sagt till våra barn att inte be-
svara sådana tilltag, och
Nadav fortsatte helt tyst att
gå mot spårvagnen. Då ställ-
de sig killarna framför Nadav

och fysiskt förhindrade
honom från att fortsätta.
Därefter slog en av dem
Nadav i bröstet. Då killen
höjde näven för att fortsätta,

slog vår son honom med full
kraft i ansiktet så det började
blöda från kinden, varpå
båda killarna sprang iväg.
Nadav åkte hem till kompi-
sen, och där tvättade han
handen, som var helt ner-
sölad med blod – lyckligtvis
inte hans eget. Han berät-
tade att ingen ville sitta bred-
vid honom vid hållplatsen
eller på spårvagnen då han
såg mycket sjaskig ut med
blod på handen och på
skjortfronten.

Samtliga tre händelser är
nu rapporterade till polisen,
brottsrubriceringen för alla
tre är ”Hets mot folkgrupp”.

Som föräldrar uppmanar vi
alla som råkar ut för dylika
situationer att rapportera det

Forts. fr. sid 9.

ANMÄLAN SENAST DEN 7 NOVEMBER

Den 14–15 nov. går första Israelhelgen för 
ungdomar av stapeln. Vi träffas i pingstkyrkan

i Landskrona på fredag klockan 18 och avslutar 
någon gång på lördag efter kvällsmaten.
Ta med sovsäck och liggunderlag. Det blir 
filmer, undervisning, gemenskap, lovsång,

israelisk mat, musik och dans.
På fredag kväll ”firar” vi Sabbat. Medverkande
är bl.a. Daniel Strömberg som har varit i Israel

under den pågående Intifadan och familjen Luikert
som bodde där i många år. Priset för 

hela kalaset inkl. övernattning och mat blir 100:-
(förutom lunch på lördag som vi äter ute på stan).

till: Siegfried Luikert, Ödmanssonsgatan 31, 26134
Landskrona. Tel/Fax: 0418-29 330.

E-mail: r.s.luikert@swipnet.se

I våra dagar ökar behovet av bibelförankrad
undervisning om Israel.

Israels Vänner står till förfogande för 
församlingar och organisationer.

Israels Vänner representeras av flera
välrenomerade förkunnare.

Vi uppmanar Dig att på Din ort och
i Ditt sammanhang ta initiativ till möten

med Israels Vänner.

Kontakta oss på Israels Vänners exp. för önskemål och samråd.
Adressuppgifter se sid. 2 och 15.

ISRAEL-MÖTEN
med Dan Johansson m.fl.

Forts. sid 15.

Redovisning för juli/aug 2003

Israels Vän 6 690:-
Gåvor 34 754:-
Trädplantering 1 810:-
Hoppets skola 2 150:-
Barnarbete 1 200:-
Gamla/behövande 1150:-
Ukraina 3 000:-
Sjukhus 200:-
Messianska förs. 700:-
Biblar/böcker 1000:-
Paris/Bryssel 300:-
Ryska judar 22 964:-
Orit 13 550:-
Summa kronor 89 468:-

Vi önskar välsignelser 
från Israels Gud över 
varje gåvogivare.

7&#_+Q&-WcZZ+#
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Adress: Husie Kyrkov. 98, 212 38 Malmö. Tel/fax 040/94 94 12. Postgiro 37543-6.
Bankgiro 5554-0579. E-post: israelsvan@home.se Hemsida: www.israelsvan.com

Israels Vänner grundades år 1923 som ett ekumeniskt organ att verka bland Israels folk i olika länder.
Enligt Israels Vänners stadgar är uppgiften att väcka kärlek och intresse för Israels folk, att stödja barn och
ungdoms fostran, förmedla medel till trädplantering, skapa kontakt med skandinaviska turister och ordna
samlingar för kibbutzungdomar, sprida biblar och positiv litteratur om Israel, bistå flyktingar, stödja en sko-
la vid Betlehem, utge tidningen Israels Vän, anordna möten och undervisa i Guds ord om Bibelns folk och
att anställa nödvändig personal.

Skandinaviska
Servicecentret Orit
Föreståndare:
Benny och Kristine Hansen
Hotel Orit, Sh’derot Chen 21,
424 38 Netanya, Israel
Tel/Fax: 00972/9 8616 818
E-post: orith@bezeqint.net
Orits hemsida:
www.israelsvan.com/orit

Medarbetare
i Israels Vänner
Rut Sarikas
Derech Hebron 94
936 26 Jerusalem, Israel
Tel 02/671 44 40

Centre Messianique
T.M.P.I.
1, Rue Omer Talon
750 11 Paris, France
Tel 0033/1/48 05 89 73
Fax 0033/1/43 55 83 49

Emmanuel och Corinne
Rodriguez-Perez
Se Centre Messianique

Centre Messianique,
Beth Yeshoua
Paul Ghennassia
26, Rue Jef Devos
1190 Bruxelles, Belgique
Tel 0032/(0)2/344 79 51
Fax 0032/(0)2/344 18 87

Vladimir och Inna Vainer
ul Kutchera 2 A/38
Kiev 252148, Ukraina

Styrelse och Funktionärer
i Israels Vänner
Föreståndare:
Henry Nordin
Widells väg 3, 8v.
213 73 Malmö
040/22 10 21

Ordförande:
Göte Ragnarp
Ärtgränd 3
213 74 Malmö
Tel 040/22 44 40

Sekreterare:
Siegfried Luikert
Nissebovägen 23
261 75 Asmundtorp

Kassör:
Doréen Hendrickson
S. Hunnetorpsvägen 38 B
256 62 Helsingborg
Tel 042/15 86 81

Karl Eric Axelsson, Godegård

Ruth Hall, Skanör

Dan Johansson, Malmö

Janeric Johansson, Malmö

Karl Karlsson, Hishult

Bror Olofsson, Malmö

Thor Johnny Thoresen, Malmö

**********Gåvor mottages tacksamt för Israels Vänners arbete**********
Tackbrev sändes för gåvor från 200:-.

Prenumerationer. Adressändring. Avbeställning. Skriv tydliga och korrekta namn- och
adressuppgifter. Vid adressändring även föregående adress med postnummer.

inträffade till polisen. Även
då det inte finns någon
chans att gripa förövarna,
ligger värdet i den samlade
statistiken, som i sin tur 

bestämmer utbildnings- samt
budgetresurser för kampen
mot den tilltagande antisemi-
tismen. Polisen underströk
det viktiga i att rapportera

vartenda sådant tillfälle samt
att kontrollera att de rubri-
ceras som ”Hets mot folk-
grupp”. Poliserna verkade
ärligt chockade.
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pp Intel i Israel
Den internationella datagi-
ganten Intel har bestämt att
Israel skall ha ett av företa-
gets forskningscentra vid si-
dan av USA, Storbritannien
och Spanien. Detta stärker
Israel i konkurrensen med
andra länder.

pp Pension för nazioffer
Den tyska regeringen ökar
pensionen med 5,6 procent
för de ca 65 000 Holocaust-
överlevande som finns ut-
spridda över hela världen.
Ca 30 000 av dem bor i Israel
och de får en ökning från 250
Euro till 270 Euro.

pp Kalorisnål vattenmelon
Vetenskapsmän i Israel har
utvecklat en ny typ av vatten-
meloner med långt färre ka-
lorier. Den smakar lika sött
som en vanlig melon men
sockerhalten är lägre. En
genomsnittlig vattenmelon
innehåller 48 kalorier per
hundra gram medan denna
har 20 till 40 färre kalorier.

pp Judar från Irak
I en hemlig operation flögs 
6 av Iraks 34 judar till Israel
den 25 juli i år. Bland de 6 var
99-åriga Naima Haleli och
hennes 70 år gamla dotter.
Det har tidigare funnits runt
130 000 judar i Irak. Mellan
1949 och 1952 kom 120 000
av dem till Israel och sedan
har de övriga successivt 
lämnat Irak.

pp Behandling mot cancer
En ny behandlingsmetod,
ExAblate 2000-systemet
som har utvecklats i Israel,
testas nu för att användas 
i kampen mot cancer i hjärna,
bröst och livmoder. Den nya
metoden innebär att cancer
och andra utväxter avlägs-
nas med ett koncentrerat 
ultraljud, som bryter upp
svulsterna. Det är det israe-
liska företaget InSighetec
Company som har utvecklat
metoden. Hadessa- och
Sheba-sjukhusen i Israel och
en del sjukhus i Europa har
börjat tillämpa metoden.

pp Terrorn i siffror
Magen David Adom (Israels
Röda kors) har sedan
Intifadans start 2000-09-29
och t.o.m. 2003-08-01 ryckt
ut för 1263 anfall mot civila
mål och tagit hand om 5615
offer varav: 719 döda, 491
svårt skadade och 4405
medelsvårt och lätt skadade.
Bland de sårade var 11 per-
soner MDA-personal. I dessa
siffror ingår inte offer be-
handlade av personal från is-
raeliska väpnade styrkor. Till
allt detta kommer ett mycket
större antal terrorangrepp
som helt avvärjts eller inte
behövt något ingripande från
MDA. Även MDA:s ambulan-
ser och andra fordon har an-
gripits av terrorister. 84 for-
don har skadats och 6 har
stulits.

pp Ökande turism
862000 turister besökte
Israel i fjol. Turistminister
Benny Elon räknar med 1,2
milj. turister i år – en ökning
med 40%.


